

美丽中国 我是行动者

◆梁江涛

他从非专业出身一步步成长为基层环境执法岗位上的佼佼者,2017年获江苏省生态环境系统应急比武“三有”先进个人,多次被阜宁县环保局评为先进个人。他,就是阜宁县环保局园区分局环境监察科的王龙。

王龙学的是电子信息工程,谈起自己第一次跟着单位同事参与现场执法的感受,王龙回忆道:“我感到两腿一黑,听不懂专业术语,也看不懂那些专业的参数。”看着现场一台台复杂多样的生产设备,一组组形状各异的污染防治设施,听着同事们谈论COD、氨氮、总磷等控制指标和一条条环境保护法律法规,他倍感压力。“那时候跟着同事后面都不敢说话,怕说出的外行话太丢脸。”

困难没有压倒王龙,反而激起他更大的勇气。他开始勤奋学习,努力积累,向书本学、向同事学、向同行学、向对手学,利用各种机会不断学习,增强自己的业务素质。渐渐地,王龙逐步掌握了化工、印染、电子等重污染行业的生产工艺、产污节点及行业特定污染物规范处置的方式方法,可以独当一面。

阜宁环保局园区分局辖区主要在阜宁高新区内,化工企业就有30余家。辖区内企业多,环境问题比较突出。有人这样说:“园区不出事,那么全县的生态环境就安全了。”

一个数据可以更直观地看到王龙和同事面临的难题:仅2017年一年,王龙和同事一起处理环境信访200余件,办理各类环境违法案件15起。

环境监察就是要勤动手勤嘴,不在执法现场,就在去现场的路上。有一次,王龙接到群众投诉,举报园区一家病死猪处理厂的气味污染问题。接到举报后,王龙立即赶到该厂现场查看,循着气味找到了病死猪处理池,发现池子没有封闭,废气处理也不达标。

在现场王龙忍受着恶臭气味,仔细查看。做完手上的工作,他直觉得头晕目眩,差点吐出来。“我们就是人肉检测仪。”王龙说,他们在环境执法中打头阵,是最先去到现场的人员,工作这几年,经常出现场闻着各种气味。“没办法,工作需要,只有往前冲。”

经过王龙和同事们近一个月的努力,这家企业对处理池进行了封闭处理,较好地解决了这起环境污染问题。

巡查是王龙每天常规工作,企业需要什么环保方面的材料对接,他也是主动上门服务,一来,节约服务对象的时间,二来,可以多去企业了解情况,还可以和企业环保技术人员多交流一些新的专业知识和技术。

辖区内30余家化工企业,每家生产的产品不尽相同,涉及的环保专业问题也比较复杂。在执法过程中,王龙一方面向当事人耐心宣传、解释环保相关法律法规,另一方面结合自己的专业知识和实践经验,向当事人提出治污减排、风险防范的意见建议,并提供同类企业的先进做法或经验教训。经过王龙和同事们的不

断努力,这几年,园区内的企业都新上了环保配套设施,降低了环境污染风险。

如今,提起王龙的名字,辖区内企业车间里的工人都知道。“去过多少次,自己都记不清了。纠正企业违法行为是一份责任,帮助企业解决问题同样也是一份责任。”

褪去铁汉外表,王龙也有柔情的一面。打开他的微信朋友圈,发现他除了常“晒”工作上的一些细节,还会记录一些和家人朋友互动的趣事。

王龙说:“很想多陪陪家人,但经常一忙起工作就身不由己,既然做了这份工作就一定要做好。”

闻不得臭味,干不了环保

海口市澄迈县及相关企业被约谈

垃圾焚烧厂烟气监测管理不到位和填埋场作业不规范等问题突出

存在主要问题:

澄迈县颜春岭垃圾填埋场:

- 1 对臭气管理不到位的问题: 未能及时监测和防控场界臭气浓度,未能有力推进填埋场及渗滤液处理站的环境整改,加剧了填埋场的邻避效应。
- 2 填埋作业不规范的问题: 未按相关规范要求及时摊铺和压实,填埋作业单元的高度超出了标准要求,垃圾车出口未设洗车池,极易引起群众误解。
- 3 填埋堆体存在不规范的问题: 堆场整形不规范,作业单元边坡近乎垂直,临时封场区边坡凹凸不平,堆体稳定性存在隐患。
- 4 存在覆盖措施不完善问题: 作业单元未实施日覆盖,临时封场区膜材料的搭接和固定不稳妥,造成大量垃圾裸露,而场内除臭手段不足,逸散出的恶臭气体难以控制。
- 5 雨洪导排措施不规范,可能加重雨季期间的水污染等。

海口市垃圾焚烧厂:

- 1 生产线运行稳定性不够
- 2 活性炭喷射不连续不稳定
- 3 烟气自动监测系统运维不到位
- 4 焚烧飞灰运输处置不规范等

制图/陈琛

被约谈方表态

中电国际技术股份有限公司

公司有关负责人吴雪儒: “我们今后会下功夫思考,把垃圾焚烧发电这样‘变废为宝’的事情做得更好。电厂对于存在的问题,能够立即整改的马上改,不能整改的制定整改计划,采取临时措施,工作不拖不推,改进生产管理水平。”

海口市

副市长文斌:

“对检查出的问题我们照单全收,接下来我们将立行立改,抓实整改,同时我们要举一反三,对周边环境进行督察整改。”

澄迈县

副县长黎雅:

“我们将提高政治站位,切实落实属地政府责任,并且根据今天会议反馈问题,我们将列出整改清单,抓紧落实,如果整改不到位将顶格处罚。”

党政领导 抓落实

邯郸市委书记部署治气攻坚战 控煤控尘力度要加大

本报记者张铭贤 通讯员冯涛邯郸报道 河北省邯郸市近日召开专题调度会,深入研究推进邯郸市大气污染防治工作。市委书记高宏志要求,要进一步认清形势,精准施策,以钉钉子的精神狠抓责任落实,齐心协力坚决打好大气污染防治攻坚战,确保尽快取得实实在在的工作成效。

会议听取了邯郸市近期大气环境质量情况的汇报,特邀环保专家对当前污染形势进行分析,对抓好防控工作提出建议。有关单位重点汇报了扬尘治理、矿山整治、裸露地面治理等工作开展情况。高宏志不时打断询问,就相关问题同大家交流探讨,并提出具体工作要求。

广元坚决打好治污“八大战役” 今年城区优良天数率保持95%以上

本报讯 四川省广元市日前召开第七届人民代表大会第四次会议,市长邹自景强调,要坚决打好污染防治“八大战役”,确保城区空气质量优良天数率保持在95%以上,全面完成环境保护和节能减排目标任务。

邹自景说,2018年,广元生态优势持续提升,“蓝天保卫战”三年行动首战告捷,主城区环境空气质量优良天数率达96.1%,是四川省5个达标城市之一。河湖长制全面落实,城镇污水处理项目加快推进,县级集中式饮用水水源地问题全部整治完成。中央环保督察和省环保督察“回头看”反馈问题整改任务全部完成。

张厚美



江西省新余市的下保村昔日曾是一个脏乱差的贫困山村,被远近村民笑称“鸡窝村”。近年来,下保村充分利用丰富的山水自然资源,做足山水文章,将资源优势转化为经济优势,推动乡村文旅融合发展,形成了花卉苗木、乡村休闲旅游、生态果业三大支柱产业。 人民图片网供图

合肥抓好环保督察问题整改 打好七场标志性战役 巢湖生态修复要年年有成效

◆李孝林

安徽省合肥市日前明确了2019年生态环保工作目标和任务。今年,合肥市将继续以改善生态环境质量为目标,突出抓好中央环保督察反馈问题整改,聚焦打好七场标志性战役,协同推进经济高质量发展和生态环境高水平保护,实现空气质量持续优良,巢湖水质逐步向好。

明确目标

力争PM2.5浓度降到47微克,南淝河水质实现达标。今年合肥市将聚焦环保主战场,力争打好蓝天、碧水、净土保卫战等标志性战役。力争全市PM2.5年均浓度下降到47微克/立方米,PM10浓度继续下降;空气优良天数达到省考核要求。

出台并全面实施打赢蓝天保卫战三年行动计划,加快结构调整,持续抓好“五控”工作,重点整治超标排放,加强区域联防联控,强力开展秋冬季大气污染综合治理攻坚战。同时,全面落实河湖长制,推进嘉陵江、白龙江上下游协同共治,完成中心城区黑臭水体治理二期工程建设,基本完成城镇污水处理项目,主城区空气质量优良天数率保持在95%以上,主要河流水质达到Ⅱ类,土壤环境质量安全可控。持续抓好生态环境保护 and 生态文明建设。

南淝河和十五里河治理问题备受关注,今年合肥市将加快重点控源截污工程项目建设进度,同时巩固提升丰乐河、白石天河、兆河等清水河水质,坚持城乡同步强力整治黑臭水体。

立入河排污口治理长负责制(简称“排长制”),全市157个人河排污口共设立由乡镇(街道)党政主要负责人担任的“排长”102名,解决治水“最后一公里”落实问题。今年,全市将探索建立“河(湖)警长制”,实现“警长”与“河湖长”配套。

狠抓整改

确保中央及省环保督察反馈问题如期整改销号

对中央及省环保督察反馈问题未完成的整改任务,合肥继续按序时进度推进,确保如期销号并通过验收;已完成的整改任务,继续举一反三、巩固提升,防止问题反弹回潮。

结合环保督察整改工作,全市将着力解决好群众身边的突出环境问题。推广“合肥环境”APP,及时向社会公开大气和水环境质量、重点工业企业监控点位污染物排放等情况,方便群众监督。

同时,合肥还将健全环境问题有奖举报机制,充分利用“12369”举报电话、合肥环保公众微信号等方式接受群众信访举报,设立环保问题曝光台,做到“件件抓落实、事事有回音”,不断提升群众满意度。

加强宣传教育力度,积极开展创建绿色家庭、绿色学校、绿色社区等行动,持续推进绿色消费,提倡绿色居住,鼓励绿色出行,逐步构建全社会共同参与的生态环境保护行动体系。



王龙(中)参加阜宁县环保局组织的“零点行动”。

宜春通报2018年度全市环评机构考核情况 对排名后三位环评机构限期整改

本报记者张林霞 通讯员朱薇平 李雪梅宜春报道 江西省宜春市生态环境局近日对2018年全市从事环境影响评价工作(涉核与辐射除外)的环评机构考核情况进行通报,对排名后三位的重庆九天环境影响评价有限公司、核工业二三〇研究所、高科环保工程集团有限公司排名后三位的环评机构,建议限期整改3个月、6个月、1年。在限期整改期间,市、县两级生态环境部门可以不予受理上述环评机构的环评文件审批申请,同时要求3家环评机构进行内部整改和提交整改情况报告。

此外,对专家技术复核认定不合格的5个项目涉及的环评工程师责令限期整改6个月,限期整改期间,宜春市各级环评审批部门不得受理其作为编制主持人和主要编制人员编制的环境影响报告书(表)的审批申请。